SEQUENCE VIII : L’ODYSSÉE, D’HOMÈRE :

                               UN RÉCIT ÉPIQUE
                               (œuvre en extraits)

Objectifs
* Définir les caractéristiques du récit épique (célébration des exploits d’un héros, effets d’exagération, dimension merveilleuse, épithètes homériques et comparaisons poétiques).

* Reconnaître et employer le plus-que-parfait, le passé et le futur antérieurs.

* Maîtriser l’accord du participe passé (cas simples).

* Savoir utiliser les groupes nominaux, compléments de moyen et de manière.

* Écrire une nouvelle aventure d’Ulysse en réinvestissant les procédés épiques étudiés.

* Comparer des images en rapport avec certains épisodes de l’Odyssée.

* S’initier à la technique de l’exposé.

* SÉANCE N°1 : LECTURE DOCUMENTAIRE
   La présentation de l’Odyssée (biographie de l’auteur, composition de l’ouvrage, temps, lieux et personnages).

=> Travail d’exposé, par groupe de deux ou trois, à illustrer et à présenter sur une grande feuille de papier Canson : faire des recherches sur les monstres de la mythologie grecque (les Centaures, Cerbère, la Chimère, les Gorgones, les Harpyes, l’Hydre de Lerne, le Minotaure, le Sphinx, etc.) Après les avoir présentés et décrits, racontez à vos camarades une légende les concernant.

* SÉANCE N°2 : LECTURE ANALYTIQUE

   Support : extrait du chant V :

                   Ulysse, un héros aimé ou détesté des dieux.

* SÉANCE N°3 : CONJUGAISON
   Support : extrait du chant VII (Ulysse se rend chez Alkinoos) :

                   Plus-que-parfait, passé et futur antérieurs.

* SÉANCE N°4 : LECTURE ANALYTIQUE ET ORAL
   Support : extrait du chant IX :

                   Le merveilleux païen (I) : le cyclope Polyphème.

=> Prolongement possible : comparaison entre diverses représentations de Polyphème sur : un vase grec, une mosaïque romaine, un tableau de François Perrier et une gravure coloriée d’après Alexander Zick.

* SÉANCE N°5 : ORTHOGRAPHE ET ÉCRITURE
   Support : extrait du chant IX (Ulysse arrive chez les Lestrygons) :

                   L’accord du participe passé avec  avoir (cas simples).

Sujet : Complétez les dix phrases inspirées de l’Odyssée d’Homère, en mettant les verbes au temps indiqué entre parenthèses (plus-que-parfait, passé ou futur antérieurs).

NB : Attention aux accords du participe passé.

* SÉANCE N°6 : LECTURE ANALYTIQUE

   Support : extrait du chant X :

                   Le merveilleux païen (II) : Circé la magicienne.

* SÉANCE N°7 : GRAMMAIRE ET ORAL
   Support : extrait du chant XII (Ulysse échappe à de grands dangers : les Sirènes – Charybde et Scylla) :

                   Les groupes nominaux, compléments de moyen et de manière.

=> Prolongement possible : comparaison entre deux représentations d’Ulysse et les Sirènes : sur un vase antique et sur un tableau d’André Bauchant (possibilité de faire formuler aux élèves des réponses comprenant des groupes nominaux, compléments de moyen et de manière).

* SÉANCE N°8 : LECTURE CURSIVE
   Supports : extraits des chants XVII, XXI et XXII :

                    Un dernier exploit : l’épreuve de l’arc et le massacre des prétendants.

* SÉANCE N°9 : VOCABULAIRE
   Supports : extraits de textes :

                     Les épithètes homériques.

* SÉANCE N°10 :GRAMMAIRE
                      La phrase complexe (première approche)

* SÉANCE N°11 : ÉVALUATION FINALE (ÉCRITURE)
   Écrire une nouvelle aventure d’Ulysse.

Sujet : Ulysse raconte aux Phéaciens et à leur roi Alkinoos une nouvelle aventure (sur mer et dans une île). (14 points)

Consignes
1. Votre texte sera rédigé à la première personne et principalement au passé simple et à l’imparfait (pour la description des lieux et des personnages monstrueux, par exemple).

2. Vous veillerez à construire cinq paragraphes, correspondant aux cinq étapes logiques du récit.

3. Vous emploierez au moins un verbe au plus-que-parfait (à souligner au crayon gris), un verbe au passé antérieur (à souligner en bleu) et un verbe au futur antérieur (à souligner en vert dans du dialogue). Faites attention aux accords du participe passé. (3 points – voir les séances n°3 et 5)

4. Vous insérerez dans votre récit au moins un groupe nominal, complément de moyen (à souligner en rouge) et un groupe nominal, complément de manière (à soulignez en noir). (2 points – voir la séance n°7)

5. Vous vous efforcerez d’utiliser deux épithètes homériques (1 point – voir la séance n°9), ainsi que les autres procédés épiques étudiés (célébration des exploits du héros, effets d’exagération, dimension merveilleuse et comparaisons poétiques).

* SÉANCE N°11 : ÉVALUATION FINALE (LECTURE ET LANGUE)

   Supports : 1) extrait du chant XXIII (Pénélope reconnaît Ulysse) :

                         Contrôle de lecture et de langue.

                     2) extrait du chant XII : les vaches du Soleil :

                         Dictée sur l’accord du participe passé.

=> En prolongement, lecture du Messager d’Athènes d’Odile Weulersse : initiation au résumé d’une œuvre longue (les élèves pourront choisir entre ce travail et celui proposé à la séquence V).
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